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ΕΛΣΤΑΤ: Αναθεωρεί την ανάπτυξη του 2023 στο 2,3% 
Με ρυθμό 2,3% αναπτύχθηκε το 2023 η ελληνική οικονομία, σύμφωνα με τα αναθεωρημένα 
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, έναντι 2% που υπολόγιζε στη πρώτη εκτίμηση τον Μάρτιο. 
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η δεύτερη εκτίμηση έγινε με βάση τα διαθέσιμα ετήσια στοιχεία από 
τις πηγές (όπως τα αποτελέσματα της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών, εκτιμήσεις για 
ΜΚΙΕΝ, ενημερωμένα στοιχεία σχετικά με τους βραχυχρόνιους δείκτες, τις στατιστικές διεθνούς 
εμπορίου αγαθών της ΕΛΣΤΑΤ, στοιχεία ισοζυγίου πληρωμών της Τράπεζας της Ελλάδος, 
στοιχεία απασχόλησης, στοιχεία Γενικής Κυβέρνησης κ.λπ.). 
Αντιθέτως, η πρώτη εκτίμηση του ΑΕΠ τον Μάρτιο 2024 είχε προκύψει από το άθροισμα των 
αποτελεσμάτων των τριμήνων του έτους 2023 (μη εποχικά διορθωμένα), με βάση την προσέγγιση 
παραγωγής. 

 
Σημειώνεται ότι στην προγραμματισμένη αναθεώρηση, στο πλαίσιο της οποίας έγιναν 
παράλληλα και αλλαγή έτους βάσης, έτους αναφοράς και αναθεώρηση ετών 1995-2022, 
ενσωματώθηκαν κυρίως τα παρακάτω: 
μεθοδολογικές βελτιώσεις, στο πλαίσιο του κύκλου επαλήθευσης των μεθόδων και πηγών του 
Ακαθάριστου Εθνικού Εισοδήματος, 
τα αποτελέσματα της Απογραφής Πληθυσμού – Κατοικιών έτους 2021, σχετικά με την 
απασχόληση και τις κατοικίες (stock κατοικιών), 
τα αποτελέσματα της Έρευνας Διάρθρωσης Επιχειρήσεων, με έτος αναφοράς 2021, 
επικαιροποιημένα στοιχεία Γενικής Κυβέρνησης για όλη τη χρονοσειρά, 
νέα και επικαιροποιημένα στοιχεία από διάφορες πηγές. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

Ημερήσια Νέα 



 II

¨ 

 
/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

Ημερήσια Νέα 

 
Λαγκάρντ: Η ΕΚΤ δεν δεσμεύεται για την πορεία μείωσης των επιτοκίων 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα συνεχίσει την προσέγγισή της να μη δεσμεύεται για την 
πορεία μείωσης των επιτοκίων και να παίρνει αποφάσεις σε κάθε συνεδρίαση, ανάλογα με τα 
νεότερα στοιχεία για τον πληθωρισμό και την οικονομία, δήλωσε η πρόεδρός της Κριστίν 
Λαγκάρντ μετά τη σημερινή απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας για μείωση 
των επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης (ένα τέταρτο της ποσοστιαίας μονάδας). 
Τον Δεκέμβριο, συνεπώς, που είναι προγραμματισμένη η επόμενη συνεδρίαση της ΕΚΤ, θα 
αποφασιστεί αν θα μειωθούν ξανά τα επιτόκια, με βάση τα νεότερα στοιχεία που θα δουν το φως 
της δημοσιότητας τις επόμενες έξι εβδομάδες. 
Η κυρία Λαγκάρντ χαρακτήρισε ως παράδειγμα για την προσέγγιση που ακολουθεί, τη 
σημερινή απόφαση, καθώς τα στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιότητας μετά τη συνεδρίαση 
του Σεπτεμβρίου είχαν όλα καθοδική κατεύθυνση, είτε αφορούσαν τις τιμές είτε την οικονομική 
δραστηριότητα. 
Αυτό, είπε, ενίσχυσε την εμπιστοσύνη των μελών του ΔΣ ότι ο πληθωρισμός είναι σε καλό δρόμο 
για να επιτύχει τον μεσοπρόθεσμο στόχο του 2%, οδηγώντας στην ομόφωνη απόφαση για 
μείωση των επιτοκίων. 
Η πρόεδρος της ΕΚΤ αναφέρθηκε στη μείωση του πληθωρισμού στο 1,7% τον Σεπτέμβριο από 
2,2% τον Αύγουστο και στην αρνητική έκπληξη για την οικονομική δραστηριότητα τον 
περασμένο μήνα, με βάση στοιχεία έρευνας. 
Απαντώντας στο ερώτημα, αν η ΕΚΤ δίνει πλέον μεγαλύτερη σημασία στην ανάπτυξη της 
οικονομίας παρά στη μείωση του πληθωρισμού, διευκρίνισε ότι η πορεία της οικονομίας 
λαμβάνεται υπόψη επειδή επηρεάζει σημαντικά τις προοπτικές του πληθωρισμού. 
Παρά τη μείωση της δραστηριότητας τον Σεπτέμβριο, παραμένουν οι προσδοκίες της ΕΚΤ για 
ομαλή προσγείωση της οικονομίας της Ευρωζώνης, είπε η κυρία Λαγκάρντ, προσθέτοντας ότι 
δεν φαίνεται κίνδυνος ύφεσης της οικονομίας. 
Απαντώντας σε ερώτηση, αν συζητήθηκε το ενδεχόμενο μεγαλύτερης μείωσης των επιτοκίων -
κατά 50 μ.β- σήμερα, είπε ότι η μόνη εισήγηση που έγινε ήταν για μείωση κατά 25 μ.β. και αυτή 
συζητήθηκε. 
Για τον κίνδυνο ο πληθωρισμός να υποχωρήσει κάτω από τον στόχο του 2%, η πρόεδρος της 
ΕΚΤ είπε ότι υπάρχουν κίνδυνοι τόσο να συμβεί αυτό όσο και να κινηθεί ο πληθωρισμός πάνω 
από το 2%. 
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Δημογραφικό: «Δουλέψτε περισσότερο επειδή γερνάτε» – Τι προτείνει 
η Μorgan Stanley 
Το δημογραφικό εξελίσσεται σε  «ωρολογιακή βόμβα» για την ευρωπαϊκή οικονομία, υποστηρίζει δημοσίευμα του Fortune, επικαλούμενο την πρόσφατη 
έκθεση της Morgan Stanley για το μέλλον της Ευρώπης. 
Σύμφωνα με τους αναλυτές του αμερικάνικου επενδυτικού οίκου, η γήρανση του πληθυσμού θα μπορούσε να μειώσει το ευρωπαϊκό ΑΕΠ κατά 4% ως το 
2040. Ως «φάρμακο» στο δημογραφικό πρόβλημα η Morgan Stanley εξετάζει μια σειρά από σενάρια, προτείνοντας λύσεις που όπως παραδέχεται δεν είναι 
ούτε εύκολες ούτε ευχάριστες. 
Για την ακρίβεια, τουλάχιστον δύο από τα μέτρα που προτείνονται,  και ήδη εφαρμόζονται από ευρωπαϊκές κυβερνήσεις – είναι η γνωστή νεοφιλελεύθερη 
συνταγή: Η αύξηση των ορίων ηλικίας  συνταξιοδότησης και η αύξηση των ωρών απασχόλησης. 
Οι άλλες δύο λύσεις είναι τα υψηλότερα επίπεδα μετανάστευσης, κάτι που θα είχε άμεσα αποτελέσματα στην αύξηση του εργατικού δυναμικού και η 
μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών στην απασχόληση. 
Αντιμεταναστευτική πολιτική 
Προς το παρόν, αν κρίνουμε από την επιστολή της προέδρου της Κομισιόν Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν στους ευρωπαίους ηγέτες, ενόψει της συνόδου 
κορυφής για το μεταναστευτικό, η έμφαση δίνεται στην αποτροπή των αφίξεων μεταναστών και την επιστροφή όσων κρίνονται «ανεπιθύμητοι». 
Η πρόταση για τόνωση του δημογραφικού μέσω της μετανάστευσης γίνεται πολιτικά αντιδημοφιλής όσο κερδίζουν έδαφος τα  ακροδεξιά κόμματα,  που 
συσπειρώνονται γύρω από μια αντιμεταναστευτική ρητορική του τύπου «οι ξένοι θα μας πάρουν τις δουλειές και τα επιδόματα» και  «η Ευρώπη θα γίνει 
σκουρόχρωμη». 
Βέβαια, υπό την πίεση της έλλειψης εργατικού δυναμικού, ιδίως για τα πιο σκληρά και κακοπληρωμένα επαγγέλματα όπως οι εργάτες γης, ακόμα και οι ακροδεξιοί 
πλέον μιλάνε για «ελεγχόμενη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών». Ο στόχος είναι  να προσφέρουν φτηνά εργατικά χέρια, όταν και όπου χρειάζεται, με 
διακρατικές συμφωνίες, χωρίς φυσικά  να έχουν ισότιμα πολιτικά δικαιώματα. 
Όσο για την ενθάρρυνση της μεγαλύτερης συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, θα μπορούσε να φέρει αποτελέσματα αν παράλληλα 
γεφυρωνόταν και το έμφυλο χάσμα στην απασχόληση, που δεν είναι μόνο μισθολογικό. 
Για ποιους χτυπάει η καμπάνα του δημογραφικού 
Η τράπεζα προβλέπει σημαντική απώλεια στο ΑΕΠ με βάση τις προβλέψεις ότι ο πληθυσμός της Ευρώπης σε ηλικία εργασίας θα συρρικνωθεί κατά 6,5% 
έως το 2040, μειώνοντας έτσι την παραγωγή και τα φορολογικά έσοδα. 
Η Ιταλία αναμένεται να είναι το μεγαλύτερο θύμα αυτής της μείωσης, με τη γήρανση του πληθυσμού να αφαιρεί περίπου 6% από το ΑΕΠ της χώρας τα 
επόμενα 15 χρόνια. Η Γαλλία και η Γερμανία θα δουν επίσης απότομη μείωση, αν και μικρότερη από τον μέσο όρο της ΕΕ. 
Σε χώρες όπως η Ελλάδα,  όπου η κινητήρια δύναμη της οικονομίας είναι η φιλοξενία – δηλαδή ο τουρισμός –  οι επιπτώσεις στο ΑΕΠ αναμένεται να είναι 
μεγαλύτερες, σημειώνει η Μοrgan Stanley. Η αιτία είναι ότι θα υπάρχουν όλο και λιγότεροι νέοι  για να καλύψουν τις θέσεις στην τουριστική βιομηχανία, 
ενώ ο γηραιότερος πληθυσμός αυξάνει τη φορολογική επιβάρυνση. 
Τι συζητάνε τα «κοστούμια» 
Το δημογραφικό γίνεται ένα όλο και πιο καυτό θέμα στις αίθουσες συνεδριάσεων στα γραφεία των μεγάλων ευρωπαϊκών επιχειρήσεων. 
Η Morgan Stanley εξέτασε περισσότερες από 300.000 απομαγνητοφωνήσεις εταιρικών συνεδριάσεων, διαπιστώνοντας ότι  οι αναφορές στη «γήρανση του 
πληθυσμού» παρουσίασαν απότομη αύξηση τα τελευταία χρόνια, με σχεδόν το 5% των  διευθυντικών στελεχών να αναφέρονται στο δημογραφικό. 
Ωστόσο, οι επιλογές που έχουν στη διάθεσή τους οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής για να «απενεργοποιήσουν» τη «δημογραφική ωρολογιακή βόμβα» δεν 
είναι οι καλύτερες. 
Γεννάτε γιατί χανόσαστε 
Η Morgan Stanley αναφέρει ότι υπάρχουν δύο βασικοί τρόποι για να αντιστραφεί η πληθυσμιακή γήρανση. Η πρώτη είναι μια αύξηση των γεννήσεων, 
αντίστοιχη με το μεταπολεμικό baby boom – κάτι που θεωρείται σχεδόν απίθανο να συμβεί. 
«Ακόμη και αν υπήρχε μια αποτελεσματική πολιτική για την αύξηση των γεννήσεων και μπορούσε να εφαρμοστεί άμεσα, θα περνούσαν περισσότερα από 
15 χρόνια προτού η πολιτική αυτή επηρεάσει το εργατικό δυναμικό», τονίζει η ανάλυση της τράπεζας. 
«Τα πρόσφατα μέτρα για την επέκταση της παιδικής μέριμνας θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως μέτρο για την τόνωση του δημογραφικού. Αντίστοιχα, 
τα υψηλά επίπεδα καθαρής μετανάστευσης τα τελευταία χρόνια θα μπορούσαν να συγκρατήσουν τα ποσοστά γονιμότητας. Ως εκ τούτου, πιστεύουμε ότι 
υπάρχουν κάποια περιθώρια για τα ποσοστά γονιμότητας να σταματήσουν τουλάχιστον να μειώνονται», συμπληρώνουν οι αναλυτές. 
Η «καθαρή μετανάστευση» είναι η διαφορά μεταξύ των εισερχόμενων και των εξερχόμενων μεταναστευτικών ροών. 
Οι μεταρρυθμίσεις για την αύξηση της καθαρής μετανάστευσης θεωρούνται ο πιο εύλογος τρόπος για την αντιμετώπιση της μείωσης του πληθυσμού 
παραγωγικής ηλικίας, και κατά συνέπεια τόνωσης της οικονομικής ανάπτυξης. 
…ή δουλέψτε ως τα γεράματα 
Μια πολύ λιγότερο ευχάριστη τρίτη επιλογή για τη διάσωση του ΑΕΠ, λέει η Morgan Stanley, είναι ο εναπομείνας πληθυσμός που βρίσκεται σε 
παραγωγική ηλικία, να αυξήσει τα ωράρια εργασίας. Μια άλλη επιλογή, που όπως τονίζεται «πιθανόν να μην είναι δημοφιλής στους ψηφοφόρους», είναι 
η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης. 
Ο πιο αποτελεσματικός, αλλά και ρεαλιστικός, συνδυασμός είναι η αύξηση της μετανάστευσης σε συνδυασμό με την αύξηση του ποσοστού συμμετοχής 
των γυναικών στο εργατικό δυναμικό, καταλήγει η τράπεζα. Αυτό θα μπορούσε να αντιμετωπίσει το σημερινό προβλεπόμενο χάσμα οικονομικής ανάπτυξης 
αυξάνοντας το ΑΕΠ κατά τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες. 
Ενώ λιγότερα άτομα σε ηλικία εργασίας μπορεί να σημαίνει υψηλότερους μισθούς για όσους δουλεύουν, η Morgan Stanley επισημαίνει ότι οι αρνητικές 
επιπτώσεις της μείωσης του πληθυσμού στο ΑΕΠ θα έχουν πιθανότατα αρνητικό αντίκτυπο στις αποδοχές. 
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Απώλεια 8% του παγκόσμιου ΑΕΠ ως το 2050 λόγω της παγκόσμιας 
κρίσης νερού 
Εάν η ανθρωπότητα δεν ενεργήσει με μεγαλύτερη τόλμη, η παγκόσμια κρίση του νερού θα προκαλέσει 
καταστροφές στις οικονομίες, καθώς θα τεθεί σε κίνδυνο περισσότερο από το ήμισυ της παγκόσμιας παραγωγής, 
προειδοποιεί η Παγκόσμια Επιτροπή για τα Οικονομικά του Νερού, μια διεθνής ομάδα ηγετών και 
εμπειρογνωμόνων. 
Οι αδύναμες οικονομίες, η καταστροφική χρήση γης και η επίμονη κακοδιαχείριση των υδάτινων πόρων έχουν 
συνδυαστεί με την επιδεινούμενη κλιματική κρίση και έχουν θέσει τον παγκόσμιο κύκλο του νερού υπό 
πρωτοφανή πίεση, όπως αναφέρει η Επιτροπή. Σχεδόν τρία δισεκατομμύρια άνθρωποι και πάνω από το ήμισυ 
της παγκόσμιας παραγωγής τροφίμων βρίσκονται σε περιοχές που αντιμετωπίζουν ξηρασία ή αστάθεια στη 
συνολική διαθεσιμότητα νερού. 
Σύμφωνα με τη σχετική έκθεση, υπολογίζεται ότι η απώλεια στο ΑΕΠ θα είναι 8% παγκοσμίως ως το 2050 και 
θα φτάσει έως και 15% στις χώρες με χαμηλότερο εισόδημα. 
"Σήμερα, ο μισός πληθυσμός του πλανήτη αντιμετωπίζει λειψυδρία. Καθώς αυτός ο ζωτικός πόρος γίνεται όλο 
και πιο σπάνιος, η επισιτιστική ασφάλεια και η ανθρώπινη ανάπτυξη κινδυνεύουν και εμείς επιτρέπουμε να 
συμβεί αυτό", σημειώνει ο Γιόχαν Ρόκστρομ, διευθυντής του Ινστιτούτου Έρευνας για τις Κλιματικές 
Επιπτώσεις του Πότσνταμ και ένας από τους τέσσερις συμπροέδρους της Επιτροπής. 
Η έκθεση ζητά μια θεμελιώδη αναπροσαρμογή της θέσης του νερού στις οικονομίες, με αλλαγή παραδείγματος, 
στην οποία θα συμμετέχουν όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, από το τοπικό ως το παγκόσμιο επίπεδο, και την 
ενθάρρυνση των καινοτομιών και των επενδύσεων με βάση όχι το βραχυπρόθεσμο κόστος και όφελος, αλλά με 
γνώμονα τα μακροπρόθεσμα οφέλη που μπορούν να επιφέρουν σε ολόκληρη την οικονομία. 
Μεταξύ άλλων προτείνονται μετασχηματισμός της γεωργίας με κλιμάκωση της μικροάρδευσης, μείωση της 
εξάρτησης από λιπάσματα με βάση το άζωτο, διάδοση της αναγεννητικής γεωργίας και σταδιακή στροφή από 
τη διατροφή με βάση τα ζώα στη διατροφή με βάση τα φυτά. Επίσης, προστασία και αποκατάσταση των 
περιοχών που μπορούν να συμβάλουν καλύτερα σε έναν σταθερό κύκλο του νερού, κατά προτεραιότητα, αλλά 
και διατήρηση του 30% των δασών και αποκατάσταση του 30% των υποβαθμισμένων οικοσυστημάτων ως το 
2030. 
Η Επιτροπή προτρέπει, εξάλλου, για την πλήρη αξιοποίηση κάθε σταγόνας νερού με την επεξεργασία και 
επαναχρησιμοποίηση των λυμάτων, μείωση της αναποτελεσματικότητας της διανομής και ανάκτηση πολύτιμων 
πόρων. Μία από τις δράσεις που προτείνει είναι και η μετάβαση σε μια εποχή καθαρής ενέργειας και η χρήση 
τεχνητής νοημοσύνης για την κατά πολύ χαμηλότερη ένταση νερού. 
Τέλος, είναι σημαντικό να τεθεί ως στόχος ότι ως το 2030 κανένα παιδί δεν θα πεθάνει από μη ασφαλές νερό. 
Σήμερα, υπολογίζεται ότι πάνω από 1.000 παιδιά πεθαίνουν καθημερινά από μη ασφαλές νερό. 
Πηγή: ΑΠΕ - ΜΠΕ 
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Oι αποδόσεις των μετοχών του ΓΔ σε σχέση με 
πέρσι τέτοια εποχή 

Μετοχή Απόδοση 52εβδομάδων 
ΚΟΥΑΛ 120,15% 

TITC 97,57% 
OPTIMA 83,43% 

ΚΡΙ 65,63% 
CENER 55,90% 
ΙΝΚΑΤ 55,78% 
ΙΝΛΟΤ 52,45% 

ΣΑΡ 48,14% 
ΠΡΟΦ 47,41% 
ΙΝΤΚΑ 45,77% 

ΤΕΝΕΡΓ 42,25% 
ΕΕΕ 38,02% 

ΟΛΠ 37,91% 
ΕΤΕ 37,79% 

ΕΥΡΩΒ 37,62% 
ΓΕΚΤΕΡΝΑ 37,40% 

ΠΕΙΡ 35,70% 
ΑΛΜΥ 34,05% 
ΛΑΒΙ 30,87% 
ΔΕΗ 29,10% 

ΑΛΦΑ 22,21% 
ΑΒΑΞ 20,67% 

ΛΑΜΔΑ 20,55% 
ΑΔΜΗΕ 19,80% 

ΟΤΕ 18,51% 
ΕΛΧΑ 13,63% 
ΒΙΟ 13,23% 

ΙΝΛΙΦ 12,00% 
ΜΠΡΙΚ 9,19% 
ΜΠΕΛΑ 8,92% 
ΣΕΝΤΡ 7,64% 

ΟΛΥΜΠ 6,06% 
ΠΡΕΜΙΑ 5,89% 

ΕΛΠΕ 5,58% 
ΟΠΑΠ 4,44% 
ΚΟΥΕΣ 4,09% 
ΕΥΑΠΣ 2,60% 
ΑΡΑΙΓ 0,39% 
ΕΥΔΑΠ -0,53% 
ΕΧΑΕ -1,67% 

ΜΟΤΟ -3,31% 
ΦΡΛΚ -6,93% 
ΔΑΑ -6,95% 

ΠΛΑΘ -7,05% 
ΜΥΤΙΛ -7,13% 
ACAG -7,15% 
ΟΛΘ -7,42% 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ -7,59% 
ΜΟΗ -7,75% 

ΠΕΤΡΟ -9,11% 
ΕΛΤΟΝ -10,29% 
ΠΛΑΚΡ -11,25% 
ΔΟΜΙΚ -11,72% 

DIMAND -11,98% 
ΟΤΟΕΛ -13,81% 
ΙΚΤΙΝ -32,57% 

    
ΓΔ 22,40% 

FTSE 25 21,85% 
Τραπεζικός Δείκτης 32,88% 

                                                          Πηγή: Καραμανώφ Χρηματιστηριακή 


